Lektion 3: Weiterfihrende Aufgaben

Neben der Variante ,Einfache Caesar-Verschliisselung” gibt es noch zwei weitere Verfahren,

die nun im Folgenden erklart werden.
Variante: Caesar-Verschliisselung mit beliebig vertauschtem Geheimtextalphabet

Um die oben beschriebene einfache Verschllisselung zu verbessern kam man auf die Idee,
nicht nur das Alphabet um eine Anzahl an Stellen zu verschieben, sondern als

Geheimtextalphabet ein beliebig durcheinandergewiirfeltes Alphabet zu verwenden.
Klartextalphabet: abcdefghijklmnopgrs tuvw xvy z
Geimtextalphabet: JLPAWIQBCTRZY DSKEGF XHUONV M
Klartext: Krypto

Geheimtext: RGVKXS

Variante: Caesar-Verschliisselung mit Schliisselwort

Der Sender und Empfanger machen im Voraus ein Schlisselwort miteinander aus (z.B.
KRYPTO). AnschlieRend werden nun aus dem Schlisselwort alle Leerzeichen und mehrmals
vorkommenden Buchstaben entfernt. Dieser Buchstabenfolge ist nun der Beginn des
Geheimtextalphabets. Im Anschluss wird das Alphabet mit den noch nicht benutzten

Buchstaben alphabetisch beim letzten Buchstaben des Schliisselworts beginnend ausgefuillt.

Klartextalphabet: abcdefghijklmnopagrs tuvwXxy z
Geimtextalphabet: KRYPTOQSUVWXZABCDETFGHI J L MN
Klartext: FREUNDE

Geheimtext: OETHAPT



Aufgabe 1

Verschliissle den folgenden Text mit dem angegeben Geheimtextalphabet:

Geimtextalphabet:

Klartext:

Informatik macht mir viel SpaR!

Aufgabe 2

Verschlissle den untenstehenden Text mit dem Schlisselwort: CAESR

Klartext:

Informatik ist mein Lieblingsfach

JLPAWIQBCTRZY DSKEGF XHUONV M



